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Tema 7 (I1). Ecuaciones de segundo grado Resumen

Ecuaciones de sequndo grado

La ecuacion en su forma estandar es |ax2 +bx+c= O| .
(Donde a, b y ¢ son nimeros reales, con a # 0).

Ejemplos:
Son ecuaciones de segundo grado:
a) 2x° +4x-6=0. b) x?+4x+4=0. ¢) x*—4x+6=0.
. . . ~ —bx+b%*-4ac
« Sus soluciones se hallan aplicando la formula: x = 5 .
a

Dependiendo del valor de b* —4ac, una ecuacion de segundo grado puede tener:
. dos soluciones distintas, cuando b*—4ac>0;

« una Unica solucion, que se dice doble, cuando b*—4ac=0;

« ninguna solucion real, cuando b*—4ac <0.

Ejemplos:
Las soluciones de las ecuaciones anteriores son:

—4+.,/4° —42.(-6) —4++/
a) 2x2+4x—-6=0 > (@=2,b=4,c=—6) = x= - £6) -4+ i6+48:
—4+ —4+ -4-8 - -
= 4_\/a: 48 bor tanto: xl:4—8:£=—3 y X, = 4+8_4_
4 4 4 4 4 4

Las soluciones son: x; = -3y X2 = 1.
Comprobacién:
Sustituyendo x = -3 en 2x* +4x—-6 — 2(—3)2 +4(-3)-6=29-12-6=18-18=0.
Sustituyendox =1en 2x* +4x—6 — 21°+41-6=2+4-6=0.
Como el resultado es 0 en ambos casos, se cumple la ecuacion.

—A++/4%2 —A4]. —A4+-16— —_
b) X2 +4x+4=0 > (a=1,b=4,c=4)= x= 4+ 42 4l4 -4+ 216 16=74=—2
So6lo tiene una solucion, x = -2, pues b® —4ac =4*—-414=0.
Comprobacién:
Sustituyendo x = -2 en x* +4x+4 — (—2)2+4(—2)+4:4—8+4=8—8=0. Se cumple.

1.

= No tiene solucion,

+./(=4)? — 41 +A6_24 4+ "
C) x> —4x+6=0= x=+4_ ( :) A6 _ 4+ 126 24:4—;/_8
pues la raiz de un nimero negativo no existe: b> —4ac = (—4)* -416<0.

Problema:
Halla un ndmero tal que “si a su cuadrado se le resta el triple del nimero el resultado es 130”.
— Si el nimero buscado es x, entonces, debe cumplirse:

x*-3x=130 = x*-3x-130=0 » (a=1,b=-3,¢=-130) =
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X

 43+(-3)2-41:(-130) 3+0+520 3+529 3+23 {—10
- 2 - 2 2 2 ]13°

Comprobacién:
Si x =10 se cumple que x*-3x=130 — (—10)2 —3(-10)=100+30=130.

Igualmente, si x = 13 se cumple que x*—-3x =130 — 13*-313=169-39=130.

Ecuacién incompleta de sequndo grado
Es de la forma:

(1),b:O;cona¢0. (2),c:0;cona¢0.

Ejemplos:
Son ecuaciones incompletas de segundo grado:
a) xX-9=0. b)2x*-32=0. c¢) x*—4x=0. d) 3x* +6x=0.

« Para hallar las soluciones de una ecuacion incompleta no es preciso recurrir a la férmula
anterior (aunque pueden resolverse aplicandola).

Ejemplos:

Las soluciones de las ecuaciones anteriores son:

a) x2-9=0 — (despejando x?) = x*> =9 — (haciendo la raiz cuadrada) = x =+/9 = +3.
Las soluciones son x1 = -3y x2 = 3.

Efectivamente: 3 -9=9-9=0y (-3)°-9=9-9=0.

— x*+9=0 no tiene soluciones reales, pues x*+9=0 = x*=-9, que no es posible.

b) 2x2—32=0 = 2x? =32 = x> =16 = x=+/16 =+4 . Soluciones: x; = —4 y x» = 4.

—b++b?-4ac

— Aplicando la formula x = 5 ,Sib=0,a=2yc=-32:
a
- —0+,/0? -42(-32) +/256 +16[—4
- 22 4 44

¢) x* —4x=0 — (sacando factor comiin) = X(x—4)=0 = x=00 x—4=0 = x=4.
Las soluciones son x; =0y x2 = 4.

(Recuerda: para que un producto valga 0 alguno de sus factores debe valer 0. En la igualdad
anterior, los factores son x y x — 4).

d) 3x* +6x=0 — (sacando factor comin) = 3x(x+2)=0 = 3x=0 =x=00 x+2=0 =
x=-2. Las soluciones son x; =0y x> = -2.

—b++b?-4ac

— Aplicando la formula x = > ,sic=0,a=3yb=6:
a
- —6+/62-430 —6+/36 —6+6 [-2
2:3 6 6 0
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Ejercicios y Problemas

1. Asocia, entre los valores gque se indican, las soluciones de las ecuaciones siguientes:

a) X +5Xx—6=0 - x=1;x=2;x=-6;x=0.
—5>x=1:1°+5-1-6=0=x=1essol. —»>x=2:22+5.2-6+#0=x=2noessol.
—x=—-6: (—6)"+5(-6)-6=36-30-6=0 = x = -6 es sol.
—>x=0:0°+5-0-6#0=x=0noes sol.

b) x> —6x+8=0 > x=1;x=2;x=0; x=4.
C) X*—4x=0 - x=1;x=2;x=0;x=4.
d) xX*-49=0 ->x=6;x=7;x=0;x=-7.

2. Halla las soluciones de las siguientes ecuaciones de segundo grado:
a) X’ -x-2=0 b)) x¥*-6x+9=0 ) xX*-7x+10=0 d) 3x*+6x-24=0

3. Halla las soluciones de las siguientes ecuaciones incompletas:
a) x> —x=0 b) x> —6x=0 c) 2x* —-8x=0 d) 3x*+6x=0

4. Halla las soluciones de las siguientes ecuaciones incompletas:
a) x*-1=0 b) x*-100=0 C) 2x*—-72=0 d) 3x*+48=0

5. Las siguientes ecuaciones estd desordenadas. Ordénalas y halla sus soluciones.
a) X* =x+12 b) x*+9=-6x c) 130-4x*=-14  d) 5x=x°

6. Opera las siguientes expresiones algebraicas y después resuelve la ecuacion obtenida.

a) x° :§+3 b) x(x—5)=6 C) x+%:2 d) (x=1)-(x+3)-5x=7

7. El producto de dos numeros enteros consecutivos es 72. Plantea una ecuacion de segundo
grado para hallarlos. ¢ De qué nimeros se trata?

8. Descompdn el nimero 23 en dos sumandos positivos de manera que el cuadrado del menor
mas el doble del mayor valga 81.

— Si el menor de los nimeros vale x, el mayor sera 23 — x.

Debe cumplirse que: x*+2(23—x)=81.

Operando se obtiene la ecuacion: x* —2x—35=0.

~(-2)£\(-2)?-41:(-35) 24144 2412 [-5
2 S22 _{ 7

Como se piden numero positivos, la solucién es x = 7; el nimero mayor valdra 16.

Comprobacion: 7° +216=49+32=81.
(Si no se exigiese que los numeros fuesen positivos, también valdria la solucion x = —5; con el

mayor 23 — (-5) = 28. Efectivamente: (-5)° +2:28=25+56 =81).

Su solucién es; x =

9. La diferencia de dos nimeros es 10. Hallalos sabiendo que la diferencia de sus cuadrados
es 180.
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10. Un numero menos su cuadrado es igual a —20. ¢De qué namero se trata? ;Hay mas de una
solucion?

11. La base de un rectangulo mide 10 cm mas que su altura. Si su area vale 375 cm?, ;Cuéles
son sus dimensiones?

12. El producto de dos numeros impares, positios y consecutivos, vale 99. Halla esos
nameros.

13. La suma de los cuadrados de dos nimeros positivos y consecutivos vale 365. ;Qué
ndmeros son?

14. El &rea de un rectangulo es 391 dam?. Si la base es 6 decAmetros
(dam) més larga que ancha, ¢cuanto mide de larga y cuanto de ancha?

15. La base de un triangulo mide la mitad que su altura. Si su area mide 400
cm?, ¢cuanto vale su base?

16. La hipotenusa de un triangulo rectangulo mide 25 cm. Halla sus catetos
sabiendo que uno es 5 cm maés largo que el otro. (Debes recordar el teorema @

de Pitagoras: ¢? =a® +b?)

b

17. La base de un rectangulo mide 4 cm mas que su altura. Si su diagonal mide 20 cm, halla las
dimensiones del rectangulo.

18. La diagonal de un cuadrado mide /162 cm, ¢cuanto mide su lado?; ¢y su area? (Haz un
dibujo).

19. Si a los lados de un cuadrado se le afiaden 2 cm a uno y 4 cm al otro se obtiene un
rectangulo de area 143 cm?. ;Cuanto media el lado del cuadrado inicial? (Comienza
dibujando un cuadrado de lado x).

20. Si a los lados de un cuadrado se le afladen 2 cm a uno y 4 cm al otro se obtiene un
rectangulo cuya area es 68 cm? mayor que la del cuadrado. ¢Cuanto media el lado del
cuadrado inicial?

Soluciones:

l.a) x=1;x=-6.b)x=2;x=4.¢) x=0;x=4.d)x=7; x=-7.
2.8) x=-1;x=2.b)x=3,doble.c) x=2;x=5.d) x=2; x=-4.
3.8 x=0;x=1.b)x=0;x=6.¢)x=0;x=4.d)x=0; x =-2.
4.a)x=-1;x=1.b)x=-10; x = 10. c) x = —6; x = 6. d) No tiene sol.
5.a)x=-3;x=4.b)x=3,doble.c) x=-6; x=6.d) x=0; x=5.
6.a) x=-3/2;x=2.b)x=-1;x=6.¢c)x=1, doble. d) x =-2; x=5.
7.X=-9yx=-8;x=8yx=09.

9.14y4. 10. -5y 4. 11.25x 15 12.9y 11.
13. 13y 14. 14,23 x 17dam.  15.20cm. 16. 15y 20 cm.
17.16 x 12 cm. 18.9cm; 81 cm?  19.9cm. 20. 10 cm.

http://www.matematicasjmmm.com



http://www.matematicasjmmm.com/

